

BIG STORY

/// Παναγιώτης Ψαριανός



Ο ΠΟΙΗΤΗΣ-ΓΚΟΥΡΟΥ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Πώς ίδρυσε το 1981 την Ελληνική Λογιστική Εταιρεία, τη μοναδική ελεγκτική και συμβουλευτική επιχείρηση που αντιμετωπίζει στα ίσα τον πολυεθνικό ανταγωνισμό - Το πάθος του για την τέχνη, οι δύο ποιητικές συλλογές του και οι γνώσεις του στα φορολογικά ζητήματα που έφεραν σε δύσκολη θέση τον υπουργό Οικονομικών στην τηλεόραση

Αυτό που περισσότερο εντυπωσιάζει τον επισκέπτη του γραφείου του προέδρου της μεγαλύτερης ελληνικής εταιρείας ελεγκτών-συμβούλων Ελληνική Λογιστική Εταιρεία Α.Ε. κ. Παναγιώτη Ψαριανό είναι η κλασική μουσική που χαμηλά συνοδεύει κάθε επιχειρηματική συνάντηση. Υπάρχει καλύτερη αποσυμπίεση από τον Ιταλό τονόρο *Ενρίκο Καρούζο* ή κάτι πιο λυτρωτικό από τις μεσαιωνικές μουσικές του Γερμανού *Καρλ Ορφ*; Όμως η αγάπη του κ. Ψαριανού για τις τέχνες δεν σταματά εκεί.

Ο επισκέπτης μπορεί να δει τους πίνακες που στολίζουν τους τοίχους του προσωπικού επαγγελματικού του χώρου, αλλά και την ελληνικότητα που είναι διάχυτη στο γραφείο του.

«*Να καταναλώνεις ελληνικά προϊόντα. Είμαστε οι καλύτεροι στον κόσμο και δεν το ξέρουμε*», λέει ο αεικίνητος άνθρωπος της οικονομίας, ένας επιχειρηματίας που συνδύασε αυτό που δύσκολα μπορεί ένας άνθρωπος των αριθμών και των αποτελεσμάτων: την τέχνη με τη νομοθεσία και τους σκληρούς μα απόλυτα αληθινούς και δικαίους αριθμούς με την ποιότητα, την οποία εκτός των άλλων τεχνών ξεχωρίζει. Ελάχιστοι εξάλλου είναι εκείνοι που γνωρίζουν πως στο οικονομικό του έργο

μπορεί κάλλιστα να προστεθεί και το ποιητικό, καθώς ο κ. Ψαριανός έχει εκδώσει δύο ποιητικές συλλογές. Γεννημένος στη Μυτιλήνη, ο επιχειρηματίας που γνωρίζει όσο ελάχιστοι την οικονομία (σε τέτοιο βαθμό μάλιστα που έφτασε προ ολίγων ημερών να διορ-

ΤΟΥ
ΔΗΜΗΤΡΗ
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ
markopoulo@gmail.com

θώνει τηλεοπτικά τον υπουργό Οικονομικών κ. **Γιώργο Παπακωνσταντίνου** και ο τελευταίος να τον ακούει μην μπορώντας να απαντήσει) ξεκίνησε τη ζωή του μέσα στη φύση. «*Θυμάμαι που τα χέρια μου ήταν τόσο σκληρά ώστε έπαιρνα τη λεπίδα του ευρίσματος για να κόβω τους ρόζους*», μας λέει. Ο εργολάβος πατέρας του, παρά τις ελάχιστες γραμματικές γνώσεις του, κατόρθωσε να αναδειχτεί σε έναν επιχειρηματία που συνδύαζε τις οικονομικές με τις αρχιτεκτονικές γνώσεις όσο κανένας.

«*Όταν φοιτούσα στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο και περνούσα την επαναστατική μου φάση, όπως κάθε νέος, θυμάμαι πως αγανακτισμένος με μια τοποθέτηση του πατέρα μου τον είχα ρωτήσει όλο θυμό εάν πίστευε πραγματικά ότι θα μπορούσε να γινόταν υπουργός Οικονομικών, παρά τις ελάχιστες γνώσεις που είχε. Πήρα την απάντηση πως εάν ένας άνθρωπος ξέρει να διοικεί το σπίτι του, μπορεί και να διοικήσει τα οικονομικά μιας χώρας. Το πόσο δίκιο είχε το είδα σήμερα. Ναι. Τολμώ να πω πως ένας άνθρωπος με γνώση της αγοράς, όσφρηση του κλίματος που επικρατεί και εμπειρία ενδεχομένως θα ήταν ένας καλός υπουργός. Κι αν μην είχε γνώσεις και πανεπιστημιακό δίπλωμα. Δυστυχώς στην Ελλάδα πάσχουμε από την πολύ θεωρητική προσέγγιση της οικονομίας. Ελάχιστοι απ' όσους μας έχουν κυβερνήσει έχουν ψηθεί στον στίβο της ζωής. Ελάχιστοι ξέρουν ποια είναι η πραγματική επίδραση των μέτρων που εισηγούνται. Φτάσαμε στο επίπεδο να έχουμε μια πολύ υψηλή και άδικη φορολόγηση, αφού κάποιος δεν βλέπουν τα αυτονόητα*», αναφέρει ένας άνθρωπος που θεωρείται ακόμη και από τους ανταγωνιστές του «γκουρού» περί τα φοροτεχνικά.

«Το μόνο που βλέπω είναι υπερφορολόγηση και άδικη κατανομή των βαρών»

Ο ίδιος εκτιμά ότι, εάν δεν αλλάξει κάτι ριζικά, εάν δεν ληφθούν αποφάσεις αναπτυξιακού χαρακτήρα και όχι συρρικνώσης των εισοδημάτων, η τύχη της Ελλάδας θα είναι κακή - και μάλιστα σε

«ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ
ΚΑΙ ΟΧΙ
ΝΕΑ ΑΔΙΚΑ
ΜΕΤΡΑ»



1 ΤΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ παρέχει η Ελληνική Λογιστική Εταιρεία; Από τη διερεύνηση του πλαισίου μιας αγοράς, τη διεκπεραίωση της απαιτούμενης γραφειοκρατίας, την παροχή λογιστικής - φορολογικής - μηχανογραφικής στήριξης, την εκπόνηση μελετών για επενδυτικά προγράμματα, τη διαμόρφωση στρατηγικών, την αξιολόγηση προσωπικού μέχρι την οργανωμένη μείωση του κόστους για κάθε επιχείρηση που θα το χρειαστεί. **2 Την τέχνη με τη νομοθεσία και τους σκληρούς μα απόλυτα αληθινούς και δίκαιους αριθμούς με την ποιότητα (έχει εκδώσει ήδη δύο ποιητικές συλλογές)** συνδυάζει ο κ. Παναγιώτης Ψαριανός, ενώ πιστεύει ότι «η Ελλάδα πρέπει να κινηθεί αναπτυξιακά στον τομέα των υπηρεσιών, όπου τα καταφέρνει περίφημα»



«ΕΝΑΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΜΕ ΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ, ΟΣΦΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙ ΚΑΙ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΩΣ ΘΑ ΗΤΑΝ ΕΝΑΣ ΚΑΛΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ. ΚΙ ΑΣ ΜΗΝ ΕΙΧΕ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ. ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΑΣΧΟΥΜΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΥ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ»

Ο ΙΔΡΥΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Επιχειρηματίας, ποιητής, συλλέκτης έργων τέχνης

Ο κ. Ψαριανός θεωρεί ότι οι φορολογικοί έλεγχοι δημιουργούν πάντα προβλήματα και «πονοκεφάλους». «Οι συχνές αλλαγές, η ασάφεια, η σύγχυση και η υπερβολική αυστηρότητα των φορολογικών νόμων αποτελούν ένα σοβαρότατο πρόβλημα για τις επιχειρήσεις.

Ακόμα και οι πιο απλές φορολογικές παραλείψεις μπορεί, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, να έχουν καταλυτική επίδραση και στην ίδια την υπόσταση των επιχειρήσεων. Γι' αυτό απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στην αντιμετώπιση των φορολογικών ελέγχων. Ιδίως εκείνοι που θα χειριστούν τον φορολογικό έλεγχο πρέπει να διαθέτουν τη γνώση και την εμπειρία που θα εξασφαλίζει το άριστο αποτέλεσμα.

«Οι καλύτεροι λογιστές φορολογικοί σύμβουλοι της χώρας μας είναι οι πλέον αρμόδιοι για να αναλάβουν και να διεκπεραιώσουν, με απόλυτη επιτυχία, τον φορολογικό σας έλεγχο. Η άριστη θεωρητική τους κατάρτιση και η τεράστια εμπειρία τους στον χειρισμό των φορολογικών ελέγχων αποτελούν τη μεγαλύτερη εγγύηση για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα», υπογραμμίζει ο κ. Ψαριανός. Μάλιστα ήδη

ετοιμάζει τη διάδοχη κατάσταση της εταιρείας του, η οποία έχει μεγάλη φήμη στον χώρο της.

Οι δυο του κόρες, Τατιάνα και Ιριδα, έχουν αναλάβει ρόλους και ετοιμάζονται να περάσουν την Ελληνική Λογιστική Εταιρεία στην επόμενη φάση της. «Θεωρώ πως το επόμενο βήμα μας και στοίχημα δεν είναι άλλο από τη μετατροπή της εταιρείας σε πολυεθνική με την επέκταση στο εξωτερικό.

Όταν εξυπηρετείς μεγάλους πολυεθνικούς παίκτες που θέλουν να εγκατασταθούν στην Ελλάδα, γιατί να μην κάνεις κι εσύ το βήμα να βγεις στο εξωτερικό;» αναρωτιέται ο κ. Ψαριανός.

Η σχέση του κ. Ψαριανού με τα γράμματα και τις τέχνες είναι διαρκής. «Κάθε βράδυ που επιστρέφω από το γραφείο στο σπίτι, αφιερώνω τουλάχιστον δύο με τρεις ώρες στο γράψιμο και το διάβασμα. Ηδη μάλιστα ετοιμάζω μια τρίτη ποιητική συλλογή. Θα πρέπει να σας πω επίσης πως στις δύο πρώτες μου συλλογές είχα την τιμή να έχω ως εικονογράφηση των εξωφύλλων αλλά και της συλλογής έργα των Σωτήρη Σόρογκα και Μανόλη Χάρου, δύο σπουδαίων εικαστικών, που με το έργο τους σφράγισαν τη νεότερη ελληνική ζωγραφική», τονίζει.

Θα πρέπει να σημειώσουμε πως το έργο του κ. Ψαριανού έχει φιλοξενηθεί στην Εγκυκλοπαίδεια Χάρη Πάτσπ. «Από μικρό παιδί το πάθος μου ήταν οι τέχνες και γράφω από τότε,» μας λέει ο επιχειρηματίας, ο οποίος εκτός των άλλων είναι και συλλέκτης έργων τέχνης.

σύντομο χρονικό διάστημα. «*Δυστυχώς δεν βλέπω κάτι που να με κάνει να αισιοδοξώ. Το μόνο που βλέπω είναι υπερφορολόγηση, άδικη κατανομή των βαρών και καμία διάθεση συνεννόησης. Τι να πει κανείς, για παράδειγμα, όταν στις 17/6/2010 ψηφίστηκε ο νόμος για τα one stop shop και εφαρμόστηκε 10 ολόκληρους μήνες μετά; Αναλογίστηκε κανείς πόσες εταιρείες που θα έφερναν πολύτιμα κεφάλαια από το εξωτερικό αναγκάστηκαν να αργοπορήσουν τις τοποθετήσεις τους; Σκέφτηκε κανείς το κόστος για μια χώρα που διψά για ξένες επενδύσεις; Δυστυχώς, ακόμα και τώρα κάποιοι ενεργούν σε προ κρίσεως ρυθμούς. Κι αυτό είναι οδυνηρό για την οικονομία μας», επισημαίνει ο κ. Ψαριανός. Παράλληλα πιστεύει πως η Ελλάδα θα πρέπει να κινηθεί αναπτυξιακά στους τομείς των υπηρεσιών, τους οποίους και μπορεί με επάρκεια να εξυπηρετήσει.*

Δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από τις πολυεθνικές

Η Ελληνική Λογιστική Εταιρεία Α.Ε. ιδρύθηκε πριν από 30 ακριβώς χρόνια. Ήταν το 1981, όταν ένας αέρας αλλαγής και ανατροπής έπνευσε στη χώρα και ευρύτερα στην κοινωνία. Στόχος του κ. Ψαριανού δεν ήταν άλλος από την παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, που μέχρι τότε δεν υπήρχαν στην πρωτόγονη ελληνική αγορά. Πολύ σύντομα η εταιρεία κατόρθωσε να αποτελέσει τη μεγαλύτερη ελληνική συμβουλευτική και ελεγκτική επιχείρηση και να ανταγωνίζεται στα ίσα τους πολυεθνικούς ομίλους που τοποθετήθηκαν με το μεγάλωμα του business στην πατρίδα μας. «*Η εταιρεία μας ύστερα από αρκετές δεκαετίες δραστηριοποίησης στον χώρο των επιχειρήσεων κατέχει μια εξέχουσα θέση, κι αυτό αποδεικνύεται από τον αριθμό, το μέγεθος και την ποιότητα των πελατών μας. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται μερικές από τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις της χώρας, όπως ο όμιλος TERNA, η NEF-NEF, η SYNTAX Πληροφορική, ο όμιλος Σκλαβενίτη κ.ά.*». Η Ελληνική Λογιστική Εταιρεία παρέχει υπηρεσίες σε όλα τα στάδια και φάσματα δραστηριότητας μιας επιχείρησης. Μπορεί δηλαδή να διερευνήσει το πλαίσιο μιας αγοράς, την απαιτούμενη γραφειοκρατία, να παράσχει λογιστική - φορολογική - μηχανογραφική στήριξη, να κάνει μελέτες για επενδυτικά προγράμματα, να διαμορφώσει στρατηγικές ανάπτυξης ή και αξιολόγησης προσωπικού. Μέσα στην κρίση, βέβαια, ένας παράλληλος στόχος της εταιρείας είναι και η οργανωμένη μείωση του κόστους για κάθε επιχείρηση που θα το χρειαστεί.

Πνίγουν το επιχειρείν οι αλληλοκαλύψεις νόμων

Πολλές φορές ο κ. Ψαριανός έχει κληθεί σε επιτροπές που συζητούν φορολογικά ζητήματα αιχμής ή την προπαρασκευή νομοθετικών πρωτοβουλιών.

«*Σαφώς σε αυτές τις επιτροπές υπάρχουν άνθρωποι κύρους, που βοηθάνε στην παραγωγή αποτελεσμάτων. Παρά ταύτα, σε αρκετές περιπτώσεις η άγνοια των νόμων και η διάθεση πολλών να μην ακούνε είναι παραπάνω από εξοργιστική και απογοητευτική συνάμα. Αυτό που περισσότερο με εκπλήσσει όμως είναι οι αλληλοκαλύψεις νόμων που εμποδίζουν τη λήψη αποφάσεων. Αυτή η προχειρότητα είναι που ταλαιπωρεί τους ιδιώτες και τις επιχειρήσεις. Αν δεν αλλάξουν αυτές οι νοοτροπίες δύσκολα η Ελλάδα θα βγει από τα μεγάλα αδιέξοδα στα οποία έχει περιέλθει*», τονίζει.

«ΕΑΝ ΔΕΝ ΑΛΛΑΞΕΙ ΚΑΤΙ ΡΙΖΙΚΑ, ΕΑΝ ΔΕΝ ΛΗΦΘΟΥΝ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΚΑΙ ΟΧΙ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ, Η ΕΛΛΑΔΑ ΘΑ ΕΧΕΙ ΠΟΛΥ ΑΣΧΗΜΗ ΤΥΧΗ - ΚΑΙ ΜΑΛΙΣΤΑ ΣΥΝΤΟΜΑ»

30

χρόνια λειτουργίας συμπληρώνει η Ελληνική Λογιστική Εταιρεία, η μεγαλύτερη Α.Ε. ελεγκτών-συμβούλων